

Vezessék be Kolozsváron is a cigarettajegyet!

Taxa postald placitii in numerar, conf aprobei Bir. Generala a P. T. T. Nr. 225,404 - 1946

ARA 500 LEJ

VILÁGÖSSZÁG

Kolozsvár, 1947 január 10

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSO SANDOR, KOS KAROLY
Felolós szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Péntek IV. évfolyam, 7 szám

Az ország nagy kérdéseiről beszélt Luka László

Kolozsváron és Kolozs megye több községében. A városban is, a falvakon is feszült figyelemmel kísérték minden szavát, mert nincs olyan falu vagy város ebben az országban, amelynek ne azonosítsa lennének nehézségei, reményei és adottságai. Nehéz, alkotó időket élünk. A helyi kérdések még a legmegátalkodottabb lokálpatrióták agyában is a hátterbe szorultak. Ma mindeki érzésként tudja, hogy az ország nagy problémái az összes városok, falvak, családok és egyének életkérdésével is. Nyilvánvaló tehát, hogy azok megoldásától — és csakis azok megoldásától — várhatjuk életünk jobbrafordulását.

— Azt kérdeik tőlünk — mondotta többek között Luka László —, miért nem oldottuk már meg idáig a gazdasági kérdéseket? Nos, azért, mert a politikai helyzet annyit engedett csak meg, amennyit tettünk. Most azonban új eszközöknek vannak ahhoz, hogy fordulhatunk végére a gazdasági kérdések megoldása körül. El vagyunk szánva arra, hogy a gazdasági kérdéseket rendezzük. Új eszközöknek vannak, amelyek lehetővé teszik nekünk a nagy fordulatot. A nemzetgazdasági minisztérium élén Gheorghiu-Dej áll, a Nemzeti Bankot államosították, egy sor más intézkedés máris történt és az ünnepek után a parlament törvényes felhatalmazást fog adni a kormánynak az ipari és kereskedelmi tevékenység ellenőrzésére.

— A spekulációtellenes törvényt — folytatta — nem lehetett még a parlament elé terjeszteni, mert a gazdasági élet zűrzavara folytán a gyárosok és kereskedők kényszerülve voltak feketén és felárakkal dolgozni. Előbb a termelést kell átszervezni és csak aztán csaphatunk le a spekulációra. Ekkor kerülhet majd sor az adóújsok reformjára is, hogy az állam elsősorban egyenes és progresszív alapon megállapított adókból fedezze kiadásait.

A kolozsvári szakszervezeteknek a vármegyeházán tartott nagygyűlésén hangzottak el ezek a szavak, amelyek a pillanatnyi nehézségeket mérték fel. A munkásegységfront nagy barcosa beszélt a munkásokhoz.

— Ahhoz — folytatta Luka László —, hogy a gazdasági életben a nagy fordulat megtehesse, szükség van az egész munkásszövetség egységére és mozgósítására.

Felárta a nehézségeket is: A béketermelésnek csak mintegy 40 százaléka állítja ma elő az ipar, holott közvetlenül a háború befejezése után a béketermelés 50—50 százaléka is elérte. A munkások létszáma viszont a béketermelés körülbelül 115 százaléka, ami burkolat munkanélküliséget jelent, mert hiszen a munkásság egyik fele kell elartsa a másikat, ami viszont az árak drágulását vonja maga után. A termelés emeléséhez azonban nem elég a munkaadó megrendszabályozása. Rendet kell teremteni a munkásság körében.

Luka László olyan erővel és olyan szeretettel bírálta a munkásságon belül mutatkozó visszasszólásokat, ahogyan azt csak az az ember teheti, aki egész életét a munkásság felemelésének szentelte.

Végül még ki kell emelnünk azt is, hogy Luka László arra emelte a munkásságot: ne kérje már az 1946. év végén a parti kollektívszerződésnek megújítását, várjon még ezzel néhány hetet, mert csak ennyi választ el attól a pillanattól, amikor végre rendezni a gazdasági körülmények között állapíthatják meg az árakat és a béreket is.

A Szovjetunió segítségét
Még kért ismét Gheorghiu Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter vezetésével egy kormányküldöttség. Bőven vagyunk, nehézségeink vannak, az országot fejlesztendő szándékú szovjetek, nepről gondoskodni kell, segítségre van szükség. A kormány küldöttsége ismét ott fog állni Buzalin kormány előtt és

Sztalin vezértábornagy

kihallgatáson fogadja Montgomery tábornagyot

MOSZKVA. — A londoni rádió jelentése szerint Montgomery, a Brit Birodalom vezérkarának Moszkvában tartózkodó főnöke pénteken kihallgatáson jelenik meg Sztalin vezértábornagnál. A kihallgatás körülményeiről és arról, hogy azon miről esik majd szó, nem érkezett jelentés.

Montgomery tábornagy moszkvai tartózkodása alatt megtekintette a Vöröslovorról elnevezett katonai akadémiát, meghallgatott egy előadást, majd az egyik tanóra alatt maga tartott előadást az afrikai harcokban szerzett tapasztalatairól. Ezután — amint maga mondotta — meleg és baráti beszélgetést folytatott Vaszlievszki szovjet vezérkari főnökkel, majd közös ebédet vett részt a szovjet haderő főbb parancsnokaival. Az opera díszelőadást rendezett tiszteletére, amelyen Prokofjev „Romeo és Julia” című művét adták elő.

A tábornagy jóleső érzéssel állapította meg, hogy a „Normandiától a Fekete-tengerig” című, az angol kormány által oroszra fordított művét már ki is osztották a szovjet katonák között.

Figyelemreméltó ezzel kapcsolatban az is, hogy az angol rádió igen melegen emlékezett meg arról, hogy Montgomery moszkvai tartózkodásáról a szovjet lapok első oldalukon számolnak be és szövegrint közlik a tábornagy — lapunk tegnapi számában ismertett — beszédét.

Miért utazott Montgomery Moszkvába?

LONDON. — Montgomery moszkvai utja továbbra is élénken foglalkoztatja az

angol sajtót. A „Times” rámutat arra, hogy miután az Egyesült Államok vezérkarával megteremtették az együttműködést, szoros baráti kapcsolatokat alakítottak ki az angol és a szovjet vezérkarok között is.

Lasky tanár, a kormányon lévő munkáspárt volt elnöke egy brüsszeli beszédben kijelentette, hogy Montgomery tábornagy azért utazott Moszkvába, hogy mindent megbeszéljen a szovjet vezérkarral, mint ahogy azt az Egyesült Államokban is tette.

Lasky beszédéről érkezett jelentésből

egy látszik, hogy a munkáspárt volt elnöke és balszárnyának egyik igen kimagasló egyénisége igen súlyos biztosítékokat kapott arra vonatkozóan, hogy Montgomery ugyanazzal a megbízatással ment Moszkvába, mint amilyen Washingtonban is járt. Ennek ellenére Montgomery utját semmiképpen sem szabad kizárólagosan a munkáspárt balszárnya sikerének felfogni, mert — minthogy azt csak nemrég heves vita közben Atlee miniszterelnök is kijelentette — az angol kormány egyformán akar baráti viszonyt az Egyesült Államokkal és a Szovjetunióval.

Lesz-e változás az Egyesült Államok külpolitikájában?

Truman elnök bejelentette, hogy Marshall tábornok január 10-én veszi át hivatalát és e célból még Byrnes lemondásának közzététele előtt elindult Nankingból, ahol az elnök személyes megbízottjaként a kínai Kormányt kormány és a Kína nagyrészt urajuk alatt tartó, kommunista vezetés alatt álló népi haderők között békéltető szerepet játszott. Nankingból jövet Marshall tábornok Hawaii szigetén pihenőt tartott és úgy folytatta útját tovább Washington felé.

Az angol rádió számolt be arról is, hogy Marshall tábornok kínai tevékenységéről jelentést tett, amelyben — az angol rádió jelentése szerint — igen tárgyilagosan írta fel a kínai helyzetet és mutatott rá arra, hogy a Kormány „reakció hatás alatt áll”. Jelentésében a tábornok rámutat arra is, hogy a két szembenálló fél megegyezése elé súlyos, áthidalhatatlannak látszó akadályok

gördülnek, végül pedig megállapítja, hogy a Kormányt reakciósnak nem akarják belátni: Kínában a Kommunista Párt nélkül nem lehet egységet teremteni.

Ez a jelentés rávilágít Trumannak arra a karácsonyi üzenetére, amelyet a kínai kormányhoz intézett és amelyben nyomatékosan hangsúlyozza, hogy Kína nem fog addig újabb kölcsönöket kapni, amíg az egységes kormányt létre nem hozzák.

Amerikai politikai körökben örömmel fogadták Marshall tábornok külügyminiszterré történő kinevezése híreit és főként arra mutatnak rá, hogy a tábornok rendkívül ügyesen tudja összeegyeztetni a különböző szembenálló nézeteket.

Nemzetközi politikai körökben egyébként az a meggyőződés alakult ki, hogy az Egyesült Államok külpolitikája irányvonalának vezetésében nem lesz változás.

Önkényesen — a nemzetközi jog súlyos megsértésével — Linzben

lefoglalták a hazatérülő magyar hajókat

BUDAPEST. — Kinos botrány tartja igazolomban a magyar közéletet. Az Egyesült Államok kormánya — miután megírta — visszaadta Magyarországnak azokat a dunai hajókat, amelyeket a németek, illetve a nyilasokmány nyugatra hurcoltatott el. Nyáradi Miklós magyar pénzügyi államtitkár Linzben alá is írta az okmányt a magyar hajók visszatéréséről. Ezzel körülből 180 hajó került vissza a magyar állam tulajdonába. A magyar hajók közül 15 el is indult Linzbe az állami megállapodás alapján a magyar Duna felé. Ekkor váratlan fordulat következett be. A magyar hajók előtt amerikai lobogóval ellátott vízrendőrségi rohamcsónakok jelentek meg. A vízrendőrség tagjai, akik nem is amerikai katonák, felmentek a magyar hajók fedélzetére és azok kapitányaitól a magyar hajók okmányainak kiszolgáltatását kérték. Ezzel az indoklással, hogy a Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság egész

hajóparkja zárlat alatt van és így nem térhet haza Magyarországra.

A magyar bizottság érdeklődött a megszállt hatóságoknál, hogy mi az oka a nemzetközi életben eddig példátlan intézkedésnek? Kiderült, hogy a MFTR-nek még 1930-ból tartozása van egy angol tőkecsoporttal, amely a londoni Rothschild bankházzal állt összeköttetésben és ez a tőkecsoport adott be keresetet a linzi osztrák bírósághoz, amely — eddig még felderítetlen körülmények között — a hiteltelők kívánságára elrendelte a magyar hajók zár alá vételét.

A Zsófia és a Szent Gellért hajók, amelyekről Linzben szintén elvették az okmányokat, kapitányaik parancsára megindította a gépeit. Áttörte a zárlatot, utak indult és szerencsésen meg is érkezett Budapestre. Összesen 17 hajó érkezett vissza Budapestre, a többi hajó azonban Linzben maradt.

Súlyosbította a helyzetet, hogy a linzi

hatóságok kiküldötték megjelentek a MFTR linzi képviselői irodájában és közölték vele, hogy a két hajó szükségéért le fogják tartóztatni.

A magyar kormány washingtoni követe útján azonnal eljuttatta az Egyesült Államok kormányához Magyarország jegyzékét, amelyben az Egyesült Államok kormánynak erőlyes intézkedést kéri, hogy a magyar hajók akadálytalanul visszatérhessenek Budapestre, egyben pedig megbizta a MFTR linzi ügyvédjét, fellebbezzen meg az osztrák bíróság ítéletét és kérje a hajóknak a zárlat alól való feloldását.

Magyarországon és nemzetközi jogászok körében is nagy megütközést keltett, hogy a nemzetközi törvények, amely magában részes az első és második világháború előjében, még ma is ilyen önkényesen járhatják ki a nemzetközi jogot és az államközi egyezményeket.

ismét kérni fog attól az országtól, amelynek hatalmas része iszonyú fasiszta pusztítások áldozata volt.

1945 május 8-án kereskedelmi szerződést kötött a Groza-kormány a Szovjetunióval és e szerződés értelmében 30.000 tonna liszt, 20.000 tonna árpátot, 22 ezer tonna ömleszt vasat és acélrudat, 100 ezer tonna rezes, szén és különböző elektromos cikkek, kábeleket, szálakat, foszfát, kalciumot és egyéb, mezőgazdaságnak és iparunk szempontjából rendkívül fontos anyagot kaptunk a Szovjetuniótól. És adtuk érte: 250.000 köbméter faanyagot, 270.000 tonna pakurát és más ehhez hasonló petroleum melléktermékeket, ábrulmányt, cementet, kartont és más olyan anyagot, amelyet attól az országtól soha senki meg nem vásárolt, amely soha semmi exportálék nem volt.

Adták, mert segíteni akarták. Bárcsak volna még egyetlen olyan nagyratallam ennek a világnak, amely nem nyereszkezdésből, hanem a demokratikus népi erőök önzellen és becsületos megsegítésének szándékától vezette ad azoknak az országoknak, amelyek rászorulnak, akkor remélhetünk kegyelmeidjüket azért, mert a Szovjetunióba is szavasság volt a barát nem adhat.

Sajnos, ilyen ország csak egy van a világon.

A magyar köztársaság ellenességét

leplezte le a demokratikus magyar rendőrség. Föld alatt szervezkedtek, vezetőjük Dálnoki Veress Lajos volt. A „középtermetű, bajszos, jobblábúra sántító” tábornok — ahogy a rendőrség körözö-

levele leírja — a többi fasisztával együtt alá akarta aknázni és adott pillanatban fel is robbantani azt a fiatal magyar köztársaságot, amely a mult romjain és bilincin újjáépült.

Tervük nem sikerült. De éppen, mert nem egyedül vannak és nem is a Dálnoki Veress Lajosok az igazi vezetők, a magyar demokrácia továbbra is éberen őrködik az új demokratikus rend felett.

A nagy népi érdekek ellen a tízezerholdosok és milliárdosok érdekelnek védelmében hasonló megmozdulások voltak Romániában, Jugoszláviában, Bulgáriában és Lengyelországban is. A Dálnoki Veress Lajosok, a „fekete subások” és társaik ezekben az országokban is endőrkéze jutnak. A demokrácia éberségén és erején múlik, hogy e háttérben meghúzóddokkal is végezzen.

ARRA

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brussa, utca 7. Tübbezzel 258.

„Szerepétől érteitjük...”

Déna és Alsócserráton között a távolság eléggé jókora, de a bizó reménység és a segítő készség könnyen átkidalja. Déván és Alsócserráton csaknem egyvíziúban jogant és indult utjára két-két bérlet — két kérés két ajándékot hívó —, hogy Kolozsvárra találkozzék a szemérmes titkát megcserélve, megelégedés öröme oltja az adakozó vágyat s a sóvár bizakodást egyaránt.

A háromszéki Alsócserrátonból két tanuló vágyó székely leányka irt levelet Kolozsvárra, a Magyar Népi Szövetség központi társadalomvédő bizottságához, segítséget kérve, hogy januárban magánvizsgára tudjon állni. Az egyikük Lemhényi Lujza. Élete bánatos, rövid regény. Szülei kéteves korában elváltak. Az apja azóta sem sokat törődik vele. Az anyja öt év előtti meghalt. Ő tanul. Lár III-ik gimnázista.

Dégy Irma is magánvizsgájához kéri a MNSz támogatását. Ő már IV-ik osztályos növendék. Édesapja hadifogoly... Ezt mondja el az első két levél.

A másik két levél Déváról indult. Az egyiket a csángótelepi magyar tannyelvű állami iskola igazgatója küldte a MNSz helybeli szervezetéhez s küldött vele 221 825 lejt az elemista növendékek tanácsosnyi úncpályának a bevételét, ajándékképpen, hogy karácsonyuk örömeiből egy szárazságjutotta székely község iskolás gyermekeinek is jusszon. A másik dévai levél e hírt és az adományt hozta Kolozsvárra, a MNSz szociális bizottságához, ahol csokorba gyűlt a négy levél.

Kolozsvárról a dévai elemisták jó ajánlaka tevériesen megfélemez elindult Alsócserrátonba, hogy a két székely kislányt, Lemhényi Lujzát s Dégy Irmat köztesítésre vizsgálják. Gyermekektől gyermekekig így nő segítő kötetek, felnőttek is okulására.

A sokféle gond, nyög között, mellet sorognak talantul terhos, a négy levél históriája s a bennük szóló életek jósága, hája semmisség. És mégis drágább mint a gyémánt. hiszen a négy rövid levélben az ezertök óta, sok-sok elmével halha üdött Bölcsék Kővé, a holdog élet egy-szerű litékát csomagolták Alsócserrátonban és Déván a székely s csángó gyermekek — a szeretetet. k. j.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG kolozsvári szervezeteének bizottsága január 10-én, pénteken délután 5 órai kezdettel tartja rendes közgyűlését.

TUNYOGI CSAPO GYULA UGYVEDI IRODÁT NYITOTT. Tunyogi Csapó Gyula ár. Kolozs vármegye volt alispánja, később ügyvezetője kilépett a közigazgatási szolgálatból és Kolozsváron a Majtnovsz tér 10 szám alatt ügyvédi irodát nyitott. Tunyogi Csapó Gyula köztszervezői minőségében is lelkes munkával vett részt a magyarság felkeltésének kérdéseinek megoldásában, a nemzetiség egyenlőség megvalósításáért folytatott népi mozgalomban és a Magyar Népi Szövetség közgyűlésén és az állami bizottság elnökségével — ügyvédi minőségében és jogi felkészültségével — továbbra is szorgalmi kívánja a romániai magyarság egyetemes érdekeit.

FELTÁVAS A MAGYAR TANONCS-MOLAI TANSZERVEZETHEZ. A MNSz központi felhívja az észkekedélyi állami magyar tannyelvű tanoncsiskolák azon tanerőit, akik 1940 augusztus 20 és 1944 október 25 között a magyar hatóságoktól a tanoncsiskolákhoz végleges kinevezést nyertek, hogy a besorozáshoz szükséges eredeti okmányokat és azokról egy-egy példányról másolatot legkésőbb 1947 január 14-ig küldjék fel a MNSz központi irodára (Kolozsvár, Mária királyné utca 16, I. emelet, 2. számú szoba). Akik nem küldik be iratait január 14-én délután 12 óráig, annak besorozásáért a MNSz felelősséget nem vállal.

(*) **A KOLOSZVARI FENYKÉPESZ MUNKÁDOK SZAKSZERVEZETE** ma, délután 5 órakor gyűlést tart. Előadó: ...

KI TUD ROLA? Stupinszky Sándor honvédőr, aki a 9. tarackosokról szóló és Alsócserráton került fogásba. Utójára 1945-ben Földvárban látták. Eltesztést kér a hazatérni fogóktól a „Világosság” szerkesztőségébe Karádi Nagy Lajos.

AZ ENKE KÖZGYŰLÉSE. Az „Erdélyi Népi Kárpát Egyesület” január 10-én, pénteken délután 8 órakor tisztikert, 7 órakor pedig választmányi gyűlést tart. A közgyűlést február 2-án, délután 4 órakor tartják meg az egyesület Jókai utca 2 szám alatti helyiségében.

50 telti gazdasági tanfolyamot indít az EMGE

KOLOZSVAR. — Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület, mint ismeretes, nagy gondot fordít népünk gazdasági nevelésére. Eddig több mint négyszáz tanfolyamot rendezett tizenkét területi meghatalmazottal. Az idén is megrendezi az EMGE a maga téli tanfolyamait, amelyek a múltban kiváló eredménnyel jártak és számos vidék mezőgazdaságának képét alakították át.

A tanfolyam előadói a legkiválóbb erdélyi mezőgazdasági szakemberek sorából kerülnek ki. Velük egykorban tanfolyamot előadók szerepet vállaltak azok a tanfolyamot végzett gazdák is, akik tudásukat tovább adják az ifjabb, tanulni vágyó gazdanemzedéknek. Az előadások tárgyalást szerelnek a korszerű talajművelés, bőséges állattenyésztés, nagy tömeget adó takarmány- és ipari növények termesztése, valamint a zöltség-, gyümölcs-

és szőlőtermesztés. Külön tárgya lesz az előadóknek a szövetségi kérdés. Az elméleti oktatást mindenütt gyakorlati kísérletek követik, ugyanakkor az előadók minden gazdának szaktanácsokkal állnak rendelkezésére.

Az oktatás alaposágát és demokratikus szellemét mi sem jellemzi jobban, mint hogy az előadók két héten át egész napjukat a község gazdáival költötték a nagy megismerők a község minden gazdasági és társadalmi problémáit. Megemlítendő, hogy az EMGE ötven tanfolyamra készült fel. Remélhető, hogy a kormány méltányolva az ország gazdasági fejlődése szempontjából nagy jelentőségű nevelő munkát, biztosítani fogja az anyagi támogatást, amelyért különben az EMGE a Magyar Népi Szövetség útján már folyamodott.

Március 10-én kezdődnek a tanári képesítő vizsgák

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Tankerületi Felügyelőség közli az érdekeltekkel, hogy a Monitorul Oficial 1946. évi december 12-én megjelent 288. számában a nemzetnevelésügyi minisztérium közölte a 387.604—1946-os számú határozatát, mely 1947 március 10-én kezdettel egy utolsó tanári képesítő vizsgát (capacitate) ír elő. A magyar tannyelvű iskolák tanárai részére a vizsga Kolozsváron lesz. Vizsgát írtak ki a román, francia, orosz nyelvből, történelem, földrajz, fizika-vegytan, mennyiségtanból, termékszetről és egészségügyről, ugye a férfi, mint a női tanerők részére. Gyakorlati kézügyességéből csak a tanárok részére. Azokra a tárgyakra nézve, amelyek előbb felsorolásban nem szerepelnek, a Tankerületi Felügyelőség kéri fogja a minisztérium külön engedélyt.

A vizsgára jelentkezőknek: 1. Azok a jelöltek, akik az előző vizsgán megbuktak, vagy akik a gyakorlati tanításból utasítottak javításra. 2. Azok a licencvizsgát tett jelöltek, akik a pedagógiai szemináriumot elvégezték. 3. Azok a képesítő vizsgát tett tanárok, akik akár mellék, akár főszakjukat más szakterületre akarják felcserélni. 4. Azok a jelöltek, akik az előző vizsgán, akár csak a „hátrécsak” mellékszakkból vizsgáltak sikerrel.

A vizsgára 1947 január 1-ig lehet a kérelmeket a minisztériumba beadni. A kérelmeket központi iskolai igazgató által hiteltelített másolatban az előbbi okmányokat kell mellékelni: 1. Születési anyai

könyvi kivonat. 2. Állampolgársági bizonyítvány (az 1945. évi állampolgársági törvény alapján kapott bizonyítvány, vagy igazolás azok esetében, akik ebből a szempontból az alá a törvény alá tartoznak), érettségi bizonyítvány. 4. Licencia oklevél. 5. Pedagógiai szemináriumi bizonyítvány. 6. Erkölcsei bizonyítvány a törvényszékről (cazier judiciar). 7. Katonai helyzetet igazoló okmány (férfiaknál). 8. Két darab fénykép, amelyek hátlapján a személyazonosságát az igazgató igazolja.

A fizika, vegytan és természettan szakos jelöltek a kötelező laboratóriumi gyakorlat elvégzéséről szóló igazolást is csatolják ugyancsak másolatban, az orvosok pedig a szaktanfolyamok elvégzését igazolják, vagy pedig szolgálati bizonyítványt csatolnak. A jelöltek a felsorolt okmányok eredeti példányaikat akkor, amikor a szaktanárságok munkájukat megkezdtek, kötelesek a bizottságnak bemutatni.

Az egészségügyi tanári képesítővizsgára a 270. számú törvény szerint (megjelent a román hivatalos lap 1946 április 5-iki számában) azok az orvosok jelentkezhetnek, akiknek: a) iskolai egészségügyi szaktanfolyam végzettségük van; b) valamely közigazgatási intézménnyel való működésre jogosító bel- vagy külföldi szaktanfolyama van; c) akik legkevesebb három évig mint helyettes iskolaorvosok és egészségügyi tanárok működtek valamelyik nyilvánosságú jogú középiskolában.

és hogy bizonyos körülmények között a megjelölt felvonásban elhelyezett tartásnak alapjaira épült s a események kifejtésének természetesen emelkedés értek minden jelentésben. Először megfogad bennünket az a fordított helyzet, melybe az első fajták halálba került asszony került. Feljött férjétől visszahagyta az a bánamódot, melyben előző életében 6 részre szellette. Az asszony elbukik. Elbukik vele a zűlés utjára tért fia és beszeroppan leány is. Hátborzoltan értékeljük az írónő kemény, ostromló szándékát: azt, hogy a valóság könyörtelen bemutatásával riasmalt társadalmi életünk gyógyítását váró betegségeket.

A darab megfogadta a közönséget. Az említett fogathatóságoktól eltekintve, művészi értékek állnak szemben. Ami társadalmi kritikáját illeti, kicsit szűkebb azokat a hibákat, melyekről a hírszerest polgári központosítást terjeszt. Ha azonban arra gondolunk, hogy mindaz, ami előtünk lejtáródott, voltaképpen egy idegszomatológusba került beteg leány lázas visszaemlékezése, megengedhetünk nekik. A darab szerkesztői felépítése nehéz feladatát első állította Póór Lili és Beaudouk Marcell, a darab rendezte. A főszereplő megelégedően vajdaság szma, törés nélküli átvételre szimpadon nagyon kényes dolgot. Az előjáték és az első felvonás központosítást lezárultva, a rendezők gondos és alapos munkájuk tökéletes összhangot, egyetértet biztosított a események jóvá menésében.

A szimpadra lépő Szekélyszky Eudrét meleg tapással fogadta a közönség. Szekélyszky tegnapra alakításában újabb bizonyított adta egyre tisztábban kibontakozó játéképítésének. Finna Mária egyik legszebb sikerét aratta a család tragédiájára jegyzetkötetében reagáló, törékeny leány szerepében. Beaudouk Erzsébet biztos, érett játékkal élvezeteset a szereposztás irányban és irányában osztó életét. Lantos Béla képest merő volt az udvari posztján, mint fiatal férfi, jól fogta meg feladatát. Felhív figyelmünk Solbesi Péterre, aki Nyilas Mihai óta első komoly szerepét megkapó készséggel oldotta meg. Fekete Mihály közvetlen, természetesen stílus most sem marad hatás nélkül. Az epizód szereplők közül Papp Nusi és Balcer Kozsma nyújtottak jó játékokat.

(A. O.)

A DENEVÉR

Strausz János nagyoperettjének felújítása

KOLOZSVAR. — Holnap, pénteken este kerül felújítása hosszabb pihenés után a klasszikus operettirodalom egyik legzesebb alkotása, „A denevér.”

A nagyüzemi szereposztásban, Dégy Jenő rendezésében és Stefanidesz József vezényelésével felújításra kerülő operettban vendégeként fellép Kovács Kató, aki Adél híres szerepét énekli. A többi vezetésre Takács Paula, Lőrincz Zsuzsa, Ditrói Béla, Szencs Ferenc, Dégy Jenő és Csóka József között van. „A denevér” előadását iránt városszerte igen nagy érdeklődés nyilvánul meg s bizonyos, hogy a kijűző előadás emlékezetes színházi eseménnyé válik. Jegyek a színház pénztáránaiban elővételben válthatók.

A KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGY ISZVAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÚSORA:

Csütörtök este 7 órakor: Szépasszony leánya (Harmadszor. L. Baróci Erzsébet előadásával. Sorozatszám 12.)

Péntek este 7 órakor: Denevér. Strausz János világhírű operettjének felújítása. Kovács Kató fellépésével. (Bemutató bérlés 17. Sorozatszám 13.)

A KOLOZSVARI ROMÁN ALLAMI NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MÚSORA:

Csütörtökön este 7 órakor: Amerikai Elektra.

Pénteken este 7 órakor: Alerposbái.

A MAGYAR ZENEI ÉS SZÍNHÁZMŰVÉSZETI FOISKOLA HANGVERSENYEI:

Január 14-én, kedden este 7 órakor: Esz. Völ. művel. (III.): Hegedűművek. Budapesti Fehér Miklós, Hoca Gergely, Márkos Albert, Nagy István, Kouba Paula, Zsurka Péter.

Január 21-én, kedden este 7 órakor: Esz. Völ. művel. (IV.): „Gyermekeknek”. Szabó Géza.

Január 25-én, szombaton este 7 órakor: Esz. Völ. művel. dr. szerzői estje.

Január 28-án, kedden este 7 órakor: Esz. Völ. művel. György Schubert estje.

KOLOZSVARI MOZIK MÚSORA:

CAPITOL: Viky, Magyar filmoperett. Bárczy Rózi és Jávor Pál. (3, 5, 7, 9.)

CORSO: Topper és a fantomok. Amerikai humoros bűnügyi film. Új híradó. (3, 5, 7, 9.)

PILO: Kívánárhangverseny. Főszerepben: Simor Erzsébet, Latabár Sándor és a híres rajkó zenekar. (3, 5, 7, 9.)

ROYAL: Hírszerest vezekedés. Nagy amerikai film.

ROYAL TEREM: A szerdem hatalma. (Él 4, 6, 8, 10.)

SELECT: Lányok egymás között. (3, 5, 7, 9.)

URANIA: Igazi diákok. (3, 5, 7, 9.)

MŰVESZET — SZÍNHÁZ

Vesélyben az értékes kolozsvári Magyar Magánzenekonzervatórium

KOLOZSVAR. — Kolozsvárt 1810 óta megerősítés nélkül működik a város legrégebbi zenekonzervatóriuma, a Magyar Magánzenekonzervatórium. Jelenleg 220 növendék van. Oktatóikat 14 tanerő látja el átlag havi 200.000 lejes fizetéssel. Az országban nehezülő súlyos gazdasági válság miatt az iskola működése most veszélyeztetve van, mert a fűtést, világítást és egyéb dologi kiadásokat fedező anyagi támogatást teljesen nélkülözik. Az intézet igazgatósága beadvánnyal fordult a városhoz, melyben kérték a városi költségvetésből törölt egymillió lejes szubvenció kifizetését.

Ebben a kérdésben a tanárok és a szülők a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetéhez fordultak segítségért. Az ügy megvitatására a MNSz január 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor értekezletet tart a Leleyparkot Farhas utca 7. szám alatti székházában, melyen a 220 növendék szülei és a kolozsvári Magyar Magánzenekonzervatórium tanári kara találkoznak, hogy a magyar társadalom támogatását kérjék. Az értekezlet visszhangjaként magyarságunk áldozatkészsége kell hogy megmutassa egy 128 éve működő magyar zenekonzervatórium értékességét és megbecsülését.

Szépasszony leánya

(Ösbemutató a kolozsvári Állami Magyar Színházban)

Csak a ritka találkoztunk Márai Kalandjában a munkájának első orvos mellett szóra. közzét kereső, élményes szerep problémájával. Ezt a témát hozta életébe tegnap este Nagy Dorbála „Szépasszony leánya” című drámája. Előzetben a divatos polgári trókjai jeltámaszt, háromszor problémaként. Nagy Dorbála kislételeit ezt a területet s bíráll álláspontra helyezkedve rámutat arra a következményre, melyet a felborult házastársi egyensúly teremt a család tagjai között. A leány szépasszony mellett központi szerepben az anyja természetével elöntött gondolkodású fiatal leány áll, aki a másik polgári képviselő a drámáj kibontakozásában. Az anyja megérdemelt bukása mellett így válik ő is áldozattá, ideglettség s került végül szemináriumba. A darabban, mely a polgári központosítást bűnt ostromozza, mélytőlten látható az első okos szereposztás tragédiája.

A darab a legmélyebb és legszűkebb lélek. tiszta eszközök mellett is, éppen ezért, mert csak a romlás képét mutatja, egy egész élet beütött megfázó légtört terem a szimpadon s könnyen az a vád merülhet fel a szerzővel szemben, hogy a hatás legkisebb formáját választotta. Erősen látszik ezt a feltévést az a körülmény is, hogy Nagy Dorbála két felvonásban — az első és utójában — nem szünetelnek — olyan sürített drámai anyag feldolgozására vállalkozik, mely szinte kijesap az adott keretekből s a hitelességet győzteti. Különösen az első felvonásban nehezen tud meggyőzni bennünket a történet és a feleség közti szövetség arról, hogy ez sorozatos összekülömbözés végző eseménye, mely a férjnek ángyilkossága kergeti. Az asszony állásfoglalásból kapunk kétértelmű felvonást beindító zsurjokban de a jövőtől váró kellő beillesztés hiányzott.

A második felvonás már biztosabb lépés.

A háztáti földművesek

Kitörő lelkesedéssel fogadták Nagy Tibor dr. képviselői beszámolóját

Az eredményekért küzdenünk kell

Szenkovits Sándor írja a „Szak. szervezett Élet”-ben:

KOLOZSVAR. — A Kolozsvári Gazdasági Egyesületbe tartozó háztáti gazdák, a Magyar Népi Szövetség lelkes hívei, kedden délután a Budai Nagy Antal-utcai székházban gyűlést tartottak, melyre meghívták dr. Nagy Tibor is, a Magyar Népi Szövetség kolozsvári képviselőjét, hogy a magyar parlamenti csoport munkáját beszámolja.

A rendkívül népes gyűlést Lukács Mihály földész-elnök nyitotta meg, ismertetve a kolozsvári földészársadalom kérdéseit, valamint a Magyar Népi Szövetség munkájának eddigi eredményeit, majd felkérte Nagy Tibort, hogy képviselői beszámolóját tartsa meg.

Az egybegyűltet lelkes rokonszenvelettel közepelte lépett a hallgatóság elé

Nagy Tibor dr. Beszédében részletesen ismertette a magyar parlamenti csoport munkáját az ország első demokratikus parlamenti csoportjának a romániai magyarországi választásokon megnyilvánult egységes felvonulása jelentőségére és arra a hatalmas erkölcsi erőre, amit ez az egységes felvonulás a parlamenti csoportnak munkájában kölcsönzött.

— Ugyanerre az egységes támogatásra van szükségünk parlamenti csoportunknak a jövőben is — hangsúlyozta Nagy Tibor dr. — mert kérdéseinket csakis ennek az egységes támogatásnak a tudatában oldhatjuk meg. Az ország a választások után egyre határozottabb formában a teljes demokratizálódás útján halad és mi magyarok mint a demokrácia hívei, tudjuk, hogy függőben lévő kérdéseink megoldá-

sa olyan mértékben és ütemben oldódnak meg, mint ahogy demokráciánk tisztul és erősödik.

Nagy Tibor képviselői beszámolóját a háztáti gazdák nagy lelkesedéssel vették tudomásul s ugyanakkor bizalmukat fejezték ki a magyar parlamenti csoport munkája és a Magyar Népi Szövetség vezetése iránt.

A háztáti gazdák ezután részletesen ismertették kérdéseiket és bajukat képviselőjük előtt. Elmondották, hogy még a mai napig sem oldódott meg súlyos adóügyi sérelmük, még a mai napig is nem mint termelőket, hanem mint elszonteladókat adóztatják meg őket. Kértek Nagy Tibor dr.-t, hogy ebben a súlyos kérdésben legyen segítségükre, amit a képviselő meg is ígért.

Az 1947-es esztendő jobb anyagi feltételeit kell biztosítani az anyagra munkánkon keresztül. Azonban az eredményekért küzdenünk kell.

Tudnunk kell azt, hogy az 1938-as évhez viszonyítva, ipari termelésünk 1946-ban annak csak 40 százalékát teffle ki.

Teljes erőnkkel és minden képességünkkel hozzá kell látnunk a termelés megszervezéséhez és fokozásához.

A rendelkezésünkre álló adatok alapján — bárhogy esürjünk-esavarjunk — szembe kell néznünk a valósággal: tíz pár ember vagy cipő helyett csak négy pár termelünk. Tíz ember közül tehát hatnak nem jut esztendő vagy cipő. Tíz ujjas vagy öltöny helyett csak négyet termelünk. Tehát tíz ember közül csak négynek jut ujjas vagy öltöny. Tíz eke, borona, kapa, vagy kasza helyett csak négyet termelünk. Tehát tíz gazda közül hatnak nem jut eke, borona, kapa vagy kasza.

Ez a valóság.

1947 esztendőjének már az elején, újit erővel, tervszerűen, szisztematikus hozzájárulunk a termelés megszervezéséhez és fokozásához. Nincs más út ahhoz, hogy sorsunk jobbraforduljon. De ezen az úton haladva, minden előfeltételt adva van, hogy anyagi helyzetünk valóban lényegesen javuljon.

Szabadságunk van. Demokratikus rendszerünk van. Az ország élénk demokratikus kormány, népkormány áll. Demokratikus parlamentünk van. Néhány nap múlva olyan parlamentünk egy nap alatt négy olyan törvényt szavazott meg, amelyek mindannyiunk, külön-külön is, egy-egy halálos csapás a reakción, de életet ad a népnek, bizalmat önt a dolgozóba.

a kollektív sérelmek orvoslását is szabályozza.

Legalább 10 alkalmazott — ha munkaadójával megegyezni nem tud — kérelmet nyújthat be a munkügyi felügyelőséghez. Ez az ügyet kivizsgálja és az iratot a törvényszékhez felterjeszti. A törvényszék elnöke összehívja a döntőbíró-ságot, amely a fizetések összegét és az összes munkafeltételeket megállapítja.

Közel 1500 CASBI-ügyben hozott mentesítő határozatot eddig a központi véleményező bizottság

BUKAREST. — A bukaresti központi CASBI véleményezőbizottság, amelynek egyik tagja a MNSz kiküldöttje, a MNSz bukaresti irodájának jelentése szerint december hónap folyamán további folytatta a zár alá vont javak mentesítését. Ennek során 1488 újabb ügyben hoztak mentesítő határozatot. Fogaras vármegyében 52, Alsófehér vármegyében 249, Csík vármegyében 45, Marostorda vármegyében 138, Fiskuküllő vármegyében 41, Nagyiküllő vármegyében 35, Arad vármegyében 173, Krassó megyében 36, Hunyad megyében 17, Szatmár megyében 44, Szolnok-Doboka megyében 44, Torda-aranyos vármegyében 492, míg Kolozs megyében 73 esetben mentesítették a vagyontárgyukat. A mentesítő határozatok rövidesen a hivatalos lapban is meg fognak jelenni.

Új rendszer a munkügyi bírósághoz

BUKAREST. — Az életbelépett 711-1946. számú törvény a munkügyi bíróságot alapjában átszervezte. Új bíróságok létesültek a régié helyett, megváltozott a munkügyi bíróságok hatásköre és a perekben követendő eljárás.

A munkügyi bíróságok hatásköre

A munkaviszonyból származó perek kivül idetartoznak a kisiparosok és ügyfelek között felmerült vitás ügyek és minden olyan szerződésből folyó viszály, amelyben a felek bizonyos meghatározott szolgálat, szolgáltatás vagy munka elvégzését költötték ki, így tehát a munkügyi bíróságok elé kerülnek a munkaadó és az alkalmazott, a szabó, a cipész, bármilyen más kisiparos és vevője között felmerülő viták, sőt még a vállalkozói szerződések is. Ez utóbbiak csak akkor, ha a szerződés értéke nem haladja meg a 30.000.000 lejt.

Munkügyi bíróságok

Az új törvény szerint munkaperekben a következő bíróságok ítélnének:

- szakszervezeti vegyesbizottság,
- munkatörvényszék,
- az ítéletábrta.

A szakszervezeti vegyesbizottság három tagból áll, elnöke a munkügyi felügyelő, egy tagot az illetékes szakszervezet jelöl ki, egy tagot pedig a munkaadó, illetve a kisiparos vagy a munka javadalmazására köteles alperes, aki az általa kijelölt bírót a tárgyalásra elő kell hogy állítsa.

Az 1.000.000 lejt értéket meg nem haladó perek első fokozat a szakszervezeti vegyesbizottsághoz tartoznak, az ezt meghaladó pereket, vagy amelyeknél meghatározható perérték nincsen (például az alkalmazott visszavételre irányuló keresete), a munkatörvényszékhez kell benyújtani.

A vegyes bizottság előtti eljárás

Panaszokat úgy szóban, mint írásban lehet benyújtani. A bizottság a feleket megidézi, megkísérli a békéltetést és ha ez nem sikerül, úgy az ügyet kivizsgálja és a tanukat kihallgatja. Az ügy érdemében döntést csak akkor hoz, ha mindkét fél aláveti magát a bizottság határozatának. Ha bármelyik fél nem hajlandó magát a bizottság döntésének alávetni, úgy az ügy a törvényszékhez kerül, amely tárgyalás nélkül és a felek meghallgatása nélkül, a bizottság által lefolytatott eljárás alapján határoz.

Célszerű, ha a felek a bizottság elé magukkal viszik tanúikat, mert a törvényesek tanukat nem hallhat ki és az ügyben fellebbezésnek nincsen helye. Semmiségi panaszt ugyan be lehet nyújtani akár a vegyesbizottság, akár a törvényszék dönt az ügyben, új bizonyítékokat azonban ebben már nem lehet felhozni. Az 1.000.000 lejt meghaladó ügyekkel

a törvényszékhez kell fordulni. Míg a vegyesbizottság előtt az eljárás formái teljesen le vannak egyszerűsítve, a törvényszék a gyorsított eljárásról szóló törvény formáivalhoz kötelesek bejelenteni. A munkaadó a perirathoz köteles csatolni az alkalmazott szolgálati lapját, különben a perirata érvénytelen. A szolgálati lap mintáját a hivatalos lap október 25-iki száma közli. A bizonyítékokat az első tárgyalásig be kell jelenteni, később csak akkor vehetők figyelembe, ha azok szükségessége a tárgyalás anyagából tűnne ki.

A törvényszék ítélete ellen fellebbezés csak akkor, ha a bíró elmulasztotta a bírósági

panaszt lehet benyújtani.

Ugy a vegyesbizottság, mint a törvényszék elsőfokú ítéletei végrehajthatók. Semmiségi panasz benyújtása esetén, biztosíték ellenében, a végrehajtást fel lehet függeszteni.

Érdekes újítása a törvénynek a késedelmi kártérítés. Ha a pereszes alperes nem fizeti ki a tartozását, úgy törvényszéki határozattal arra kötelezhetik, hogy 10 napi késés után késedelmi kártérítést fizessen. Ennek összegét a törvényszék állapítja meg, elvben nem haladhatja meg minden havi késedelem esetén a követelés egytizedrészét. Ettől függetlenül a felperes folytathatja a végrehajtást. A törvény nemcsak az egyéni, hanem

Vezessék be haladéktalanul a cigarettajegyeket Kolozsvárra is!

KOLOZSVAR. — Sok közállatási kérdésünk mellett egyre súlyosabbá válik Kolozsvár lakosságának cigarettellátása is. Sokak szerint nem elsőrendű ellátási cikkről van szó, olyasmiről, amit el lehet hagyni, sőt el is kell hagyni. Mindezek ellenére a valóság az, hogy az emberek nagy százaléka, férfiak és nők egyaránt, hódolnak ennek a szenvedélynek, s úgy érzik, hogy munkájukat sem tudják megfelelően ellátni, ha nem áll rendelkezésükre a napi füstölőni való.

A dohányellátás tehát társadalmi szükségesség s éppen ezért a hatóságoknak köteleességük a rendszeres dohányellátásról gondoskodni, annál is inkább, mert a dohányjövődék egyrészt állami monopólium, másrészt viszont hallatlan üzérkedés folyik a dohánytermelvényekkel. Ma már ott tartunk, hogy cigarettát, dohányt jóformán nem is lehet szerezni a nyilvános, engedéllyel rendelkező dohánytőzsdékben, csak a piaci elgányasszonyoktól és a vendéglők pincéreitől, akik minden lelkiismeretfurdalás nélkül elkernek a nyolcvan lejes cigarettáért.

Sürgősen tenni kell valamit ezen a téren. Tenni kell annál is inkább, mert az üzérkedés elleni brigádok ezzel már nem tudnak megbirkózni. Olyan széles alapon, s annyi embernek a bevonásával történik a dohányfélékkel való feketetés, hogy csak a legradikálisabb módon lehet már segíteni.

Javasoltuk a már egyszer s most újból megismételjük, hogy a többi városok mintájára, haladéktalanul vezessék be Kolozsvárra is a dohányjegyet. Tessék gondoskodni először is a dolgozók cigarettellátásáról, a munkás ellátószerveket keresztül. Ha ez nem lehetséges, akkor kötelezzék arra az egyes dohánytőzsdéseket — számukra is biztosítva a megélhetést —, hogy minden tőzsdé köteles legyen valamely ellátószerv tagjait a szükséges dohány-, illetve cigarettamennyiséggel ellátni. Kitűnő példák vannak arra, szerte az országban, hogy ennek a rendszernek a bevezetése máris szép eredményeket hozott. Csak egyet említnék. Désen például minden dohányzó pontosan megkapja a heti 120 cigarettáját, pedig tudomásunk szerint ugyancsak a kolozsvári dohánygyártól kapják a dohányellátást. Miért ne lehetne ezt Kolozsváron is megcsinálni? Akadályozza valaki? — Le kell váltani az illetőt haladéktalanul, ha így van, mert megengedhetetlen, hogy a dolgozók türelmével és elfoglaltságával visszaélve, az élésközdők elhatalmasodjanak rajtuk. Ugyis van belőlük bőséggel.

Kolozsvár város vezetőségét teszi felelőssé a „Somesul” Szövetkezet a kolozsvári fahányért

KOLOZSVAR. — A „Somesul” faszövetkezet, hivatkozva „Nem huzavonára, hanem tüzfára van szükség Kolozsvárnak” című cikkeinre, szerkesztőségünknek egy levelet küldött, amelyben többek között a következőket írja:

„A szövetkezetnek a legnagyobb nehézségnek révén sikerült biztosítani fahányt a munkásainak élelmiszerrel való ellátását. Beszerecsé Naszód vármegyében és így egy nagyobb mennyiségű tűzfát kitárolni, amely erdei iparvasúton került szállításra az erdőből Iva-les benke állomásra. A legnagyobb nehézségnek révén sikerült egy szerelvényt összeállítanunk, amely napi 6-8 tizonnás vasúti kocsi tűzfát 17 kilométeres erdei iparvasúton szállít a benke állomásra.

Ebben a helyzetben — írja a továbbiakban a Somesul — szövetkezetünk vezetősége már a nyár folyamán okoját

indított, hogy a kormány pánzt bocsásson a város rendelkezésére és egy olyan irányú elvi döntést hívott ki a C.A.F.A. vezetőségétől, amely szerint a kölcsönt a város részére megszavazták.

A fentiek alapján Kolozsvár városa, valamint szövetkezetünk között 1946 december 11-én szerződés jött létre, amely szerint 10.000 méter fát kell leszállítanunk a következő hószállítás mellett:

1946 december 31-ig 600 méter, 1947 január havában 1600 méter, míg a február március hónapok között, havi 2000 méteres tételekben február, március és áprilisban.

A fenti szerződés ötödik pontja értelmében vasútszerelés, a vasúti kocsi kitárolás és a kocsi utraindítása a város kötelezettsége.

A Somesul Jevéleiből Pittinik, hogy a Somesul szövetkezet kötelezettségének eleget tett, Iva-les állomáson beérkez

ett a város részére lekötött fahanyiság egyrésze. Tekintettel azonban arra, hogy január 5-ig a decemberi fahanyiság szállított le és a januári fahanyiságból csak 6 vasúti érkezett meg, jogosan tehetjük fel a kérdést, hogy a város gondoskodott-e vasúti kocsik kitárolásáról, hogy a január havára esedékes fahanyiság, mely a város faszövetkezet, valamennyiben kielégítendő, akadálytalanul meg is érkezzen? Megjegyezzük, hogy a decemberi fahanyiság költésért, a Somesul levele alapján, a város vezetősége a hibás.

A Somesul állításából tehát világosan megállapítható, hogy a tűzfát-készítés, követeleképpen a város ellátatlanságára kényszerítve a város vezetőségét a fahány felelőssé. A Somesul kötött szerződés szerint ugyanis a város vezetőségnek kell gondoskodni a tűzfának Iva-lesről Kolozsvárra való szállításáról.

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

Előzetési díj egy hónapra 10.000 lej. — Akik a kiadóhivatkoz minden hónap első évi közvetlenül fizetnek, 2000 lej. kedvezményben részesülnek, ezek részére tehát az előzetési díj egy hónapra 8000 lej.

Apróhirdetések szavankint 400 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. ARKáskeresőknek 300 lej, legkisebb hirdetés 3000 lej. Jelölés és „cim a kiadóban” hirdetéseknek 500 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések 600, 800 és 1000 lej négyzetcentiméterenkint. Szöveg-hirdetés szavankint hírek között 800 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 1000 lej, nyilat. tér szavankint 1500 lej.

ADAS, VÉTEL

ERTESITES. Süllyesztős női varrógépeket, szabógépeket, cipészgépeket bizalommal vásárolhat Welsz gépkereskedőnél, Kolozsvár, Horea-ut 82. 1314

HASZNALT ruhákat vesznek, eladók Mária királyné-utca 17, Pollák. 1570

BÉLYEGGYUJTELEMENYZEK tömegbályegyet legmagasabb áron vesznek, Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F.

VESEK 3-4 HP motort, 380 Voltost, Eladó 1 1/2 HP motor. Szabadság-tér 6, Ján. tor. 1401

EGY férfi kerékpárt megvételre keresek. Cimet levél a kiadóba „Kerékpár” jellegre. 1516

EGY női alkabát, egy férfi süllyesztős, angol szövét, eladó. Széchenyi-tér 1, ajtó 3. 1501

NŐI kerékpárt vesznek iratokkal, gumi nájkölj is. Bálint, Horea-ut 34. 1477

VEZÉRGÉP osztergypadot megvételre keresek. Csucstávolság 600-1000 milliméter. Szakács, Barittu (Majom)-utca 12. 1514

DIOFURNIROS háló eladó. Méhes-utca 60 szám. 1508

MODERN ebédőberendezés, kombinált szekrény, toalet, sürgösen eladó. Dózsa György-utca 12. Berger szabóság. 1533

AUTO hólánc eladó. Pata-utca 151. 1544

GYERMEKHÖCIPŐ 28-as, kintűn állapotban eladó. Görögtemplom-utca 8. 2-4 óra között. 1516

30-40 LITERES szjrosbódónt keresek megvételre. Horea-ut 48. I. emelet, 6. 1555

KERESEK megvételre használt cserépet, építkezési anyagot, fürdőhöz csöveket, csapokat, kékpumpát. Budal Deleanu-utca 36. Levélligás is. 1551

HALOSZOBÁK, konyhák, festett kombinált szoba, rekaméék, fotelék, kanapé, székek, ebédőasztalok, Schöberl-ágyak és egyéb használt és új butorok kaphatók. Butorraktár, Kossuth Lajos-utca 32. 1542

SÜRGÖSEN eladó egy zongora. Erzsébet-ut (Str. Elisabeta) 31, I. emelet. 1541

EGY cink fürdőkád eladó. Horea-ut 98. Erdékdőni 12-3.ig. 1547

ALKALMAZÁST KAPHAT

HADIDÖZVEGYI joghoz pénzésítés keres. betük. Dóziná. Trafik, Jókai-utca 12. 1434

SÜRGÖSEN keresek jó fizetéssel egészésges szoptatót dadát. Jelentkezni: Mátyás-sz. natórium, 8-as szoba. 1503

JÓLÉFOZÓ mindenek szakácsnőt keresek. Cim a kiadóban. Gr.

HÁZVEZETŐNÖT keres egyedülálló férfi, középkoru, rendes jobb nő személyében. Cim a kiadóban. 1525

IPARMOVÉSZEZETI festésekben járjas festőket felvesz a Maison Dragon kerámia. üzem. Erzsébet-ut 14. 1524

TARSULÁS, közeműködés néhány és több millióval. Megbízva: UHU, Mária királyné-utca 34. 1532

EGY jócsajdából való fiú asztalos tanuló. nak felvétetik. Roosevelt-utca 3. Ovár. Török István asztalosnál. 1531

PERFEKT románul tudó, fiatal levezelő tisztviselőt félnapj munkára felveszünk. Címeket „Délélt” jellegre a kiadóba. Gr.

ASZTALOSSEGEDEKET állandó butor. munkára magas fizetéssel azonnal felveszek. Lukács asztalos. Unió-utca 24. 1536

EGYHÁVI kíségetésre gépelni jól tudó tisztviselőt felveszek. Cim a kiadóban. Gr.

ALKALMAZÁST KERES

KÖZÉPKORU, 25 éves gyakorlatiattal rendelkező, nagymalmi llaszt., termény- és szőlőtraktárnok állást keres. „Szakember” jellegre. 1411

OKLEVELES gazdasz keres részmvélelre gyümölcsös., veteményeskerttel, lakható ház. szal. Farkas-étterem, Kossuth Lajos-utca 4. 1435

PENZTARNOKNŐI vagy más hasonló bl. zalmi állást vállal megbízható komoly nő. Ajánlatokat „Bizalmi” jellegre a kiadóba. 1521

FÜGGETLEN asszony bárbe keres, esetleg betársulna 12 millió lejjel bevezetett állami-szer vagy más rentabilis üzletbe. Cim a ki. adóban.

FENYKÉPESZ mesterkönyvvel állást keres gyors negatív és pozitív retusör. A szak. ma többi ágában is gyakorlata van. Állandó munkára bármelyik városba megy. A retus. ságához teljes felszerelése van. Cim: Ispán István Dás, Miron Costin-utca 7. 1533

ORÁSSÉGÉD állást keres. Cim a kiadg. ban. 1527

Vasuti jegykedvezményt kérnek az összes sportegyesületek

Mikor kezdik meg edzéseiket a labdarugócsapatok?

KOLOZSVAR. — Bár a Nemzeti Bajnokság I. osztályában csak március 2-án indulnak meg a küzdelmek, a legtöbb NB I-es csapat már a közeli napokban megkezdj tornatermi edzéseit. A kolozsvári egyesületek közül az *Universitatea* január 15-én, míg a *Vasas* január 20-án kezd meg tavaszi előkészítő edzéseit. *Munteanu Nicolae*, a piros-feketék edzője — amennyiben az időjárás lehetővé teszi — az edzéseket azonnal a szabadban kezdi meg, ami előnyére lesz az együttesnek.

A fővárosi csapatok közül a *Ciocanul* már január 12-én megkezdj edzéseit, mert február első napjaiban — az eddigi tervek szerint — a Palesztinából visszatérő budapesti MTK csapatával játszik nemzetközi mérkőzést. A *Carmen* együttese, amelynek *Steinbach* az edzője, csak január utolsó hetében kezd meg az edzéseket, mert az egyesület több játékos

távol van a fővárostól. A vezetőség bízik abban, hogy a Szegedre távozott *Fabian* és a Budapestre visszatért *Pekete* a fenti időpontig visszatérnek Bukarestbe.

Nemcsak az NB I-es, hanem az NB II-es egyesületek is kérséssel fordultak az OSP központjához, kérve: járjon közbe a labdarugócsapatok részére 50 vagy 75 százalékos vasuti jegykedvezmény biztosítása érdekében. Ellenkező esetben — anyagiak hiányában és a CFR tarifának 300 százalékos felemelése miatt — komoly veszélybe kerülhet a tavaszi bajnoki forduló lejátszása. A mérkőzések helyaráinak emeléseivel nem akarják a közönséget tovább megterhelni, mert ez azok látogatottságát veszélyeztetné. Az összes egyesületek nagy érdeklődéssel várják, hogy az OSP közelbepésének mi lesz a gyakorlati eredménye.

SPORTHÍRADÓ

A Kolozsvári Mobbklub felhívja összes versenyzőit, hogy január 10-én, pénteken este 7 órakor a Mária királyné-utcai Arany-csizma vendéglőben megtartandó értekezleten jelenjenek meg.

A tehetségteljesítő ml. és gyorskorcsolyás. verseny, amely Vízterest napján a nagy havazás miatt elmaradt, január 12-én, vasár. nap délután 9 órakor tartják meg a sétatéri nagy jégpályán.

Az erdélyi teniszsport újabb értékes erősítést kapott. A napokban visszatért ha. dífogóidból dr. Burger László, Nagyvárad többszörös teniszbajnoka és Ovius Tibor, a kintinó marosvásárhelyi divorcsajból játékos. Mindketten hozzájárulnak az erdélyi teniszélet fellendítéséhez.

A kosárlabda világ bajnokságot folyó mér. községek során Nizzában a cseh szlovákiai Spárta csapata 46:7 arányban legyőzte Anglia válogatott csapatát.

Teleksport. A Magánalkalmazottak Szak. szervezeteinek sportszakosztálya, a KKASE és a V. Rapid CFR csapatai január 11-én, szombat délután 6 órakor a CFR Horea-utj terekpályáján barátságos visszavágó mérkőz.

zést játszanak, amelynek jövedelmét az asztalosjuttató vidékek segélyezésére fordítják.

Magyarország férfi műkorcsolyázó bajnok. ságát Király Ede, a többszörös magyar bajnok nyerte meg, nagy fölényvel. A második Kálmán lett. A női műkorcsolyázó bajnokságát Sári Magda nyerte meg 246.62 pont. számmal. A többi helyezettek: 2. Sári Éva, 3. Kókessy Andrea, 4. Kókessy Jolán.

Davosban január 19-ike és 26-ika között rendezik meg a főiskolai jégkorongvilágba. jnokságokat, amelynek legesélyesebbje a ma. gyarországi jégkorongozócsapat, amely ki. sebb személyi változásoktól eltekintve, azo. nos a magyar válogatott jégkorongozó együt. tessel.

A budapesti MTK január 12-én indul a palesztinai portyjára. Első mérkőzését Tel. Avijban játsza. A MTK csatársorát a port. yára köcsönként Deákfal, a többszörös magyar válogatott középosztárral erősítet. ték meg. Palesztinából visszatérőben a MTK — ha az időjárás lehetővé teszi — Buka. restben — valószínűleg — a Ciocanul csapa. tával játszik.

A Dolgozók Színháza
szerződlet művészeket és műked. velő színjátszókat, valamint egy sugót (volt színházi sugó előnyben). Érdeklődni naponta a Szakitanács kulturosztyályn. Kolozsvár, Szabadság-tér 33 szám, II. emelet.

BERKEL automata mérleg, táncjemezek és egy hőszugárzó melegítő eladó. Cim a kiadóban. 1494

HASZNALT egész cipőket, bakancsokat, csizmákat vesznek. Plugarihor (Szántó)-utca 12 szám. 1487

JÓKARBAN lévő süllyesztős Singer varró. gép eladó. Kossuth Lajos-utca 20, 1. ajtó jobbra. 1482

NÖGYÓGYÁSZATI műszereket és asztali vásárolnak. Ajánlatokat „Műszer” jellegre a kiadóba. 1486

EGY jókarban lévő kombinált gyermekko. csi eladó. Megtekinthető délelőtt 8-tól 11-ig. Dózsa György-utca 36, I. emelet. 1465

ELADÓ üzemképes fagyógép, tizedes mérleg súlyokkal, Veltir fényképezőgép, (angóharmonika. Ráth (Kötő)-utca 10. 1483

KERESEK öveges fizikát VIII. osztályost sürgősen. UHU híraplóda, Mária királyné-utca 34 szám. 1431

KITÜNŐ állapotban lévő csikóbunda jutá. nyos Aron eladó. Farkas-utca 12. Farkas szűcsnél. 1520

EGY új, békebeli szövettől készült sötétkék női sinodrág eladó. Cim: Baricz, Rákóczi-ut 67 szám. 1521

MODERN kombinált szekrény, rekamé, konyha eladó. Bethlenkert-utca 8, asztalos. nál. 1519

ELUTAZAS miatt többféle butorok, ágy. nemük eladók. Peffikür-szalca, Szabadság-tér 27, I. emelet. 1530

DIOFURNIROS kombinált szekrény, reka. mjé, asztalok, egy használt ebédőasztal sürgősen olcsón eladó. Roosevelt-utca 3. Ovárban, Török István asztalosnál. 1531

MEGVÉTELRE keresek Hismasters, lehe. tőleg szűrkesszűnű patetfont. Értekezni: Berle Mózsa-utca 4 alatti, hétköznapokon 11-12 óra között. 1537

VENNÉK korpát, kukoricát 200-300 kilo. gramig. Danton-utca 10. 1552

ELADÓ gyermekstólé, egy kisebb méretű oszlopkályha, egy dobkályha és 2 darab ágy. rodrony. Danton-utca 10. Rákóczi negyed. 1552

SIBOT (bambusz nád) eladó. Kossuth La. jos-utca 32. Butorraktár. 1542

ELADÓ egy használt, modern konyhabu. tor. Kalindos-utca 64. 1538

ZSIDÓ imádkozó eladók. Pata-utca 151. 1543

INGATLAN-LAKAS

JÓFORGALMU fényképezési műterem el. adó vagy kiadó. Foto Bach Hunedoara, Vaj. dahunad. 943

TEMESVÁRON IV. kerület, Tröbl-utca 22 szám alatt nagy bérház, nagy gyümölcsös. kerttel eladó. 1534

SÜRGÖSEN eladó Rákóczi-utca két szoba, konyha ház 110 gyümölcsfával, építkezésre alkalmas nagy telakkal 100 millió lejjért, Ezenkivül több belvárosi ház és telek. „Ex. press” iroda, Unió. és Kötő-utca sarok. 1540

KISEBB bombázott házat vagy üres telket keresek megvételre. Ugyanőköt nem díjazok. Címét kérem Timár-utca 20 szám alá, Há. házi I. mézraktárába. 1535

EGY kis családi ház sürgősen eladó. Timá. rok és mézárások számára előnyös. Érte. kezni Berec-utca 5. szám. 1545

SÜRGÖSEN eladó a Majális-utca tetején 600 négyzetméteres bekerített telek 35 mil. lő lejjért. A Brétfűben 1200 négyzetméteres remek fekvésű gyümölcsösért 35 millió lejjért. Mezey ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 16. (Volt Wesseliényi Működés. utca.) 1549

ALKALMI vétel! Horea-uton emeletes ház nagy telekkel, komfortos lakásokkal, üzlethe. lviséggel, (kedvező fizetési feltételekkel) ol. csón eladó. „Express” ingatlaniroda, Unió. és Kötő-utca sarok. 1548

1-2 vagon
SÜZIFÁT
keresünk megvételre
Cim a kiadóban.

SÜRGÖSEN eladó Borhános felső 3 bok prima szántóföld, Megbízva: Bocsnácz iroda. Unió-utca 10. 1549

KERESÜNK megbízóink részére eladó 2-3 szobás csajádi házat. Bocsnácz iroda Unió-utca 10. 1549

KULONFELE

KORCSMA piacteren, családi okokból megegyezés szerint átadó, Vörös Hadsereg utja 139. 1449

MEGYASSZONYI ruhák, fehér szőrm. kepek, koszoruk, fityjak kiköcsönzés. Dahja művelég-szalon, Horea-ut 35, hányal. emeleten. F.

JANOSKANAK levéle van a kiadóban. 1509

L. J. szabómester jellegre levél van a ki. adóban. 1559

BEAC-BÁL BEAC-BÁL
A farsang első nagy bálja
Január 11-én, szombaton, a NEW-YORK összes termeiben.
Rsztalrendelés a NEW-YORK szálló portásánál.

Kifutófiut felveszek.
Cim a kiadóban.

Kolozsvár-Torda-Ludas-Marosvásárhely
között. Kolozsvárról indul minden reggel 6 órakor. Marosvásárhelyről indul mindennap délután 2 órakor.
Taxi-autóbusz
Kolozsvárról indul délután 1 órakor. Marosvásárhelyről indul reggel 6 órakor.
Kolozsvárról a főpostai hirtel mozdító autóbussz-állomásra indul. Marosvásárhelyre
Jegyek árát
Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár, — Feltérő vezetni: Kón Mária, Szeged, — Tel. 66. Fax. 24. 541